

[Περηραβάνει διορθώσεις επισημασμένες με κόκκινο - 30/05/2017]

Κατανομές Πιθανότητας στους Πραγματικούς-Ολοκλήρωση Κατάλληλων Συναρτήσεων ως Προς Κατανομή

Προηγούμενοι υποχρεωτικοί πιθανοιστήτων μέσω της F για δύσκολα το θεμελιώδες θεώρημα του ροζινού. Διαφορένου αυτού και αν $g: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$ τυχαία μεταβλητή αναφεριώμαστε το αν είναι δυνατόν να οριστεί το

$$\int_{-\infty}^{+\infty} g dP \text{ για όποια κατανομή } P$$

τους υποχρεωτικούς. Είναι δυνατόν να αποδειχθεί ότι το διαφορίσιμα γίνεται να οριστεί μέσω κατάλληλης χειρουργίας της έννοιας του ολοκληρώματος. Πιθανώς μέσω εέσοιο είναι εύκολο του εύρους του μαθήματος (αν κάποιος/ος ενδιαφέρεται γιατί να συμβουλευτεί το βιβλίο για το ολοκλήρωμα Lebesgue - Stieltjes και Wikipedia) αλλά σε κάποιες περιπτώσεις είναι δυνατόν το παραπάνω να μας είναι σχετικά "οικείο". Ο παρακάτω ορισμός αναδεικνύει αυτές τις περιπτώσεις, ενώ βάσει των παραπάνω είναι αναχαιτιστικό εργαλείο μου για αριθμική μαθηματικά.

Ορισμός. Έστω P κατανομή στο \mathbb{R} και $g: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$ που ικανοποιεί τον ορισμό της τυχαίας μεταβλητής. Η αναμενόμενη τιμή της g ως προς την P ορίζεται από:

$$(*) \quad E(g) = \int_{-\infty}^{+\infty} g dP = \begin{cases} \sum_{i \in \text{supp } P} g(x_i) P(x_i), & P \text{ διακριτή} \\ \int_{-\infty}^{+\infty} g(x) f(x) dx, & \text{ή } f \text{ pdf της } P. \end{cases}$$

Σχόλια και κάποιες ιδιότητες:

1. Το παραπάνω είναι εμπρός κοινώς αφορά μόνο σε περιπτώσεις που η P είναι διακριτή ή έχει κομμάτια τυμώσεως. Αυτό που τότε όπως το $[*]$ είναι δυνατόν να μην μας είναι "οικείο".

Π.χ. αν η P διακριτή και το supp απειροστικό, τότε η $E(g)$

είναι δυνατόν να έχει την μορφή ατεροσηθούς αθροίσματος (θερά) η αυριβής διαχείριση του οποίου είναι εις του εύρους του γοθόφατος (ισχύει όσ βε όσ βχευιό βωνανήδουγε διαραυά-τω θα αγνοούγε τέτοιες δυωογίες και θα υπορούγε να το διαχει-ριφόγατε όπως τα "βωνήθη, αθροίσματου). Π.χ. είναι δυνατόν όταν η ύπαρχει το [*] να υην υπορεί να γίνε "κατανοητό" ως ομοιήριμα Ριεμαση [αυαυόμος βε όσ βωνανήδουγε διαρα-υάτω θα υπορούγε να ερυνεύουγε τα βχευιά προυόπειουα ομοιήριμάγα ως (ευδεχομέως γευκευέυα) ομοιήριμάγα Ριεμαση].

2. Δευ θαυ αβχοηθούγε ρητά γε το αυ δεδωμέη g καινοποιεί του οριβό της τυχαίος γεαβητής. Αυτό θα ισχύει βε όσ γας δοθύ διαραυάτω, ενώ βε κάποιες περιτυβες, π.χ. g βυεχής, θα προυόπει από τα τότε αόγία γας για του οριβό της τυχαίος γεαβητής.

3. Θα λέγε όσ η $E(g)$ υπάρχει αν $E(g) \in \mathbb{R}$. Είναι δυνατόν η $E(g)$ να υην υπάρχει (για κάποιος g και κάποιος P) επειδή βε [*] έχουγε βπειριβούς, ή αβροεδιοριβές, υ.ο.α. Θα δούγε αργόερα τυαυήδειγμα P και g ότου $E(g)$ δευ υπάρχει. Είναι δυνατόν να αποδειχθεί όσ $E(g) \in \mathbb{R}$ αν $E(|g|) \in \mathbb{R}$ (το τελευαίο ισχύει αν $E(|g|) < +\infty$). Όταν η $E(g)$ υπάρχει τότε η g γέγειο ομοιήριμάγη ως προς τη P .

4. Δύφιοι γε το [*] η $E(g)$ εταρεάται τόω από τη g όω και από τη P . Έως πιο αυριβής βυβηγεός θα ήκαν $E_p(g)$ του οποίος όμος θα αποφύγουγε για λόγους οικονομίας.

5. Όταν το supp πεπεραιωένο, τότε $E(g)$ υπάρχει για κάθε g , αφά τότε βύφιοα γε το [*] η $E(g)$ είναι ατηώς έα "βωνηδ.υένο, αθροίγω.

$$\begin{aligned}
 6. \text{ Αν η } g \text{ σταθερά, δηλ. } g(x) = c \in \mathbb{R}, \forall x \in \mathbb{R} \text{ τότε } \bar{E}(g) = \\
 = \begin{cases} \sum_{i \in \text{supp}} c P(i) \text{, } P \text{ διακριτή} \\ \int_{-\infty}^{+\infty} c f(x) dx \text{, } \eta \text{ } f \text{ pdf cns } P \end{cases} = \begin{cases} c \sum_{i \in \text{supp}} P(i) \text{, } P \text{ διακριτή} \\ c \int_{-\infty}^{+\infty} f(x) dx \text{, } \eta \text{ } f \text{ pdf cns } P \end{cases} \\
 = \begin{cases} c P(\text{supp}) \text{, } P \text{ διακριτή} \\ c \int_{-\infty}^{+\infty} f(x) dx \text{, } \eta \text{ } f \text{ pdf cns } P \end{cases} = c. \text{ Επομένως μόθε σταθερή}
 \end{aligned}$$

g είναι ομοιηριώδεια ως προς όποια P [που βιώνει $\varphi \in \mathcal{L}$], αν και αυτό ισχύει γενικότερα.]

7. Αν $g_1, g_2: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$ ικανές μεταβλητές, $\lambda_1, \lambda_2 \in \mathbb{R}$ τότε αν P τέτοια ώστε $\bar{E}(g_1), \bar{E}(g_2) \in \mathbb{R}$, $\bar{E}(\lambda_1 g_1 + \lambda_2 g_2) = \lambda_1 \bar{E}(g_1) + \lambda_2 \bar{E}(g_2)$. [δραγιμότητα].

8. Αν g_1, g_2 και P όπως στο 7, και $g_1(x) \leq g_2(x) \forall x \in \mathbb{R}$ τότε $\bar{E}(g_1) \leq \bar{E}(g_2)$ [μονοτονία].

9. Αν η f υπάρχει για την P , τότε $\int_{-\infty}^{+\infty} g(x) f(x) dx = \int_{\text{supp}} g(x) f(x) dx$

$$+ \int_{\text{supp}'} g(x) f(x) dx = \int_{\text{supp}} g(x) f(x) dx + \int_{\text{supp}'} g(x) 0 dx =$$

$$\int_{\text{supp}} g(x) f(x) dx + \int_{\text{supp}'} 0 dx = \int_{\text{supp}} g(x) f(x) dx \text{ αφού η } f$$

είναι ίση με το 0 στο supp' (επισημάνετε τις λεπτομέρειες, καθώς θα πρέπει να μας γίνεται ανεληκτικό ότι τα εγρημιόγεια ομοιηριώματα είναι όριωμένοι.)

Ποικαδεύματα.

Δια παραμύτιω υπολογίζουμε το $\bar{E}(g)$ για κάποιες g και P , σύμφωνα και με τα όσα είπαμε για παραμύτιω βόγια.

1. P η ευθυγράφηση κατανομή στο 0. Επειδή το supp πεπερα-
 ωμένο δείτε το βήμα 5. Για όποια μετατόπιση g έχουμε

$$E(g) = \sum_{i \in \{0\}} g(i)P(i) = g(0)P(0) = g(0). \text{ Δηλαδή εδώ}$$

η διαδικασία ισοδυναμεί με τον υπολογισμό της g στο 0. ◻

2. $P = \text{Ber}(q)$. Επειδή το supp πεπεραωμένο δείτε το βήμα
 5. Για όποια μετατόπιση g έχουμε ότι

$$E(g) = \sum_{i \in \{0,1\}} g(i)P(i) = g(0)P(0) + g(1)P(1)$$

$$= g(0)(1-q) + g(1)q,$$

επαφώς εδώ η διαδικασία ισοδυναμεί με τον υπολογισμό
 του παραπάνω μικτού συνδυασμού.

3. $P = \text{Pois}(\lambda)$, $g(x) = e^x$.

$$\text{Έχουμε ότι } E(g) = \sum_{i \in \mathbb{N}} g(i)P(i) = \sum_{i=0}^{\infty} e^i \frac{\lambda^i}{i!} e^{-\lambda} = e^{-\lambda} \sum_{i=0}^{\infty} \frac{(e\lambda)^i}{i!}$$

$$= e^{-\lambda} e^{e\lambda} = \exp(-\lambda + e\lambda) = \exp(\lambda(e-1)), \text{ (θέλουμε } x = e\lambda$$

$$\text{στο } e^x = \sum_{i=0}^{\infty} \frac{x^i}{i!}, \forall x \in \mathbb{R}). \text{ ◻}$$

4. $P = \text{Unif}(0,1)$, $g(x) = e^x$.

$$\text{Έχουμε ότι } E(g) = \int_{-\infty}^{+\infty} e^x f(x) dx = \int_{-\infty}^0 e^x 0 dx + \int_0^1 e^x dx$$

$$+ \int_1^{+\infty} e^x 0 dx \stackrel{\text{(γιατί)}}{=} \int_0^1 e^x dx = e^x \Big|_0^1 = e^1 - e^0 = e - 1. \text{ ◻}$$

5. $P = \text{Exp}(\lambda)$, $g(x) = e^x$.

$$\text{Έχουμε ότι } E(g) = \int_{-\infty}^{+\infty} e^x f(x) dx = \int_{-\infty}^0 e^x 0 dx + \int_0^{+\infty} e^x \lambda e^{-\lambda x} dx$$

$$= \lambda \int_0^{+\infty} e^{(\lambda-1)x} dx. \text{ Όταν } \lambda \leq 1 \text{ τότε το } \lambda \int_0^{+\infty} e^{(\lambda-1)x} dx$$

είναι μεγαλύτερο ή ίσο του $\int_0^{+\infty} dx$ (γιατί; Δείξε το σχήμα 8).

$$\text{Αλλά } \int_0^{+\infty} dx = \lim_{z \rightarrow +\infty} x \Big|_0^z = +\infty, \text{ οπότε όταν } \lambda \leq 1$$

$E(g) = \lambda \int_0^{+\infty} e^{(\lambda-1)x} dx \geq +\infty$, και άρα αυτό είναι απαράδεκτο για την ύπαρξη.

Όταν $\lambda > 1$, τότε $E(g) = \lambda \int_0^{+\infty} e^{(\lambda-1)x} dx$

$$\left[\begin{array}{l} u = (\lambda-1)x \\ \frac{du}{\lambda-1} = dx \end{array} \right] \lambda \int_0^{+\infty} \frac{e^u}{\lambda-1} du = \frac{\lambda}{\lambda-1} \int_{-\infty}^0 e^u du = \frac{\lambda}{\lambda-1} e^x \Big|_{-\infty}^0 =$$

$$= \frac{\lambda}{\lambda-1} (e^0 - \lim_{z \rightarrow -\infty} e^z) = \frac{\lambda}{\lambda-1} \cdot 0$$

6. $P = N(0,1)$, $g(x) = e^x$.

$$\text{Έχουμε ότι } E(g) = \int_{-\infty}^{+\infty} e^x \frac{1}{\sqrt{2\pi}} e^{-x^2/2} dx = \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \int_{-\infty}^{+\infty} e^{-\frac{1}{2}(x^2-2x)} dx$$

$$= \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \int_{-\infty}^{+\infty} e^{-\frac{1}{2}(x^2-2x+1)} dx = \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \int_{-\infty}^{+\infty} e^{-\frac{1}{2}(x^2-2x+1)} e^{\frac{1}{2}} dx =$$

$$= e^{\frac{1}{2}} \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \int_{-\infty}^{+\infty} e^{-\frac{1}{2}(x-1)^2} dx = e^{\frac{1}{2}} \int_{-\infty}^{+\infty} \frac{1}{\sqrt{2\pi}} e^{-\frac{1}{2}(x-1)^2} dx = e^{\frac{1}{2}}$$

αφού η $f(x) = \frac{1}{\sqrt{2\pi}} e^{-\frac{(x-1)^2}{2}}$ είναι το pdf της $N(1,1)$ (επιβεβαιώστε).

□

Δυνέχεια ομοίων και ιδιότητων.

1ο. Είναι δυνατόν να αποδειχθεί ότι ο "κακόμοσος", $\xi \in \mathbb{C}$, $\eta: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$, ισαίωνα μεταβλητή, $\xi \in \mathbb{C} \setminus \mathbb{R}$ αναπαριστά την κατανομή, δηλ. το να χωρίζουμε όλα αυτά τα φαινομενικά ως προς την P , ισαίωνα γέ το να χωρίζουμε αν P . \square

Οι σημειώσεις βρίσκονται σε στάδιο διαρκούς διόρθωσης και δεν υποκαθιστούν τις διαλέξεις. Παρακαλώ αναφέρετε όποιο λάθος στο stelios@aueb.gr ή στο e-class του μαθήματος.